

今年省经信委要送二百多名企业家出国考察 澳洲走一趟,加快海外并购

2016年,省经信委组织了118名企业家进行出国培训,2017年,省经信委将继续组织120人以上企业家出国培训,100名青年企业家到美国、德国世界500强总部考察、学习,而这些培训将免费。

本报记者 刘帅

到德国学工业 4.0、隐形冠军培育

2016年,省经信委组织出国培训企业家118人,时风集团董事长刘成强就参加了在德国“智能制造”培训班。据省经信委介绍,培训班中,企业家学习德国企业技术创新体系、智能化生产、“隐形冠军”培育等,提高企业从制造到智造的能力。

刘成强在一农机专业刊物中发表文章称,8月14日—9月3日,他与其他25位企业家随山东省智能制造培训班赴德国学习。在柏林经济技术大学等场所,学习了《默克尔执政以来德国政治和经济形势走向》、《工业4.0产品和生产所需的互联网、云和大数据》等20多个课程。

齐鲁晚报记者注意到,刘成强在文章中提到的课程,多半与工业4.0和智能制造有关。该培训班采取德国知名高校和机构高层专家在柏林和慕尼黑进行课堂授课与到宝马、奔驰等企业实地考察相结合的方式。

省经信委表示,参加培训企业家原来觉得自己的企业了不得,但和国外这些标杆企业比,看到了自身巨大差距,找到了今后努力的目标和方向。

刘成强在文章中分析,从1958年到今天,世界500强企业的平均寿命是60年。而今天的世界500强,平均寿命仅有15年。好企业要时时检讨自己,改进不足,跟上世界发展,才能避免被世界所淘汰。“不要看到一个先进技术没应用而遗憾,而是要着眼长远,要实现智能生产、智能产品。”他写道。

就在德国培训期间,时风集团与德方洽谈合作在德国建立技术研发中心,充分利用德国的人才技术优势,向精细化、智能化、高端化方向发展,进一步开拓德国以及国际市场。

趁着在德国培训期间,对



时风集团董事长刘成强随山东省智能制造培训班赴德国学习。(资料片)

接世界一流技术的并不只有时风集团。临沂新光集团也制定了生产智能化、管理精细化的工作计划,着手引进德国技术和工程师。中力阀门集团则计划引进德国有关专家和技术,3年内投资1亿元建设高端阀门生产线,在阀门业率先打造一个自动化无人工厂。

“部分企业家视野确实不够,组织企业家出国培训,对于企业进行对标超越、调整发展方向确实很有帮助。”山东财经大学当代金融研究所所长陈华告诉齐鲁晚报记者。

得利斯收购澳洲 大型畜牧行业

出国培训只是企业家培训的一小部分,去年省经信委还组织了中青年企业家培训班和专题短训班,三项培训共培训2400人左右。省经信委介绍,每次培训均安排企业家班会,交流学习心得、发展历程、经验教训,介绍本企业的行业特点、优势等,而通过培训期间的思想碰撞促进了学员企业之间合作。

培训中,促成了太平洋光缆与科瑞集团整合资源,共同开发南美市场;新光集团、东方地毯、泰森木业、三环集团共同合作开发门窗、家居市场;山东玻纤公司和泰安路德公司、菱花集团和山东泰和水处理公司合作进行产业链拉伸。

在澳大利亚等地的出国培训班更是加快了山东企业海外投资并购步伐。省经信委介绍,

去年的澳洲班中,得利斯、东方电子、信发集团、富海集团、万达集团、日照港、圣泉集团有限公司等7家公司与当地企业进行了洽谈,签署了合作意向书。

记者还了解到,得利斯收购澳大利亚有60多年历史的四大牛肉生产销售集团之一Yolarno,成为其第一大股东,收购工作已取得国家商务、发改部门和澳洲政府(FIRB)的批准,基本完成整个交易,是中国与澳大利亚签订《中澳自由贸易协定》以来的第一个,也是最大的一个农业投资项目。

这样的例子并不少见,美国班中,中美多家企业和机构达成16个项目合作,其中山东好品网络科技有限公司分别与美国ECC爱客集团、美国蒙特利湾商贸协会及美国蒙特利湾旅游协会等多家企业和机构签订战略合作协议。

“导师制”培养青 年企业家

齐鲁晚报记者注意到,在企业家培训中,主要聚焦企业转型升级、发展、投资、并购的几个关键因素,注重理论与实践相结合,邀请加州大学、柏林工业大学、悉尼大学、昆士兰大学等国际知名大学的著名教授和国内魏杰、李左东、朱武祥、齐二石等权威专家讲课,系统学习研究国际国内宏观经济形势、政策与规划、新技术革命等一系列理论知识。

企业家可以现场交流,分享经验。省经信委还邀请阿里

巴巴、浪潮、歌尔股份、泉林、东明石化、齐鲁制药、康平纳等企业的主要负责人和中青年企业家学员的优秀代表如富海罗冰、太平洋光缆高宪武、得利斯郑思敏等董事长分享企业发展的经验体会。

据省经信委介绍,2017年省里计划培训2500人左右,计划在澳大利亚、德国、美国、日本和英国举办“跨国并购与资本运营”、“智能制造”、“互联网+助推企业转型升级”、“精益管理”、“企业创新能力建设”等五期培训班,培训企业家120人以上。组织100名青年企业家到美国、德国世界500强总部考察、学习、实践锻炼,共三期(其中美国两期,德国一期),每期84天。

省经信委还介绍,2017年将实行青年企业家培养“导师制”,实施点对点培养。选择省内20名具有较高国内影响力和一定国际知名度的企业家担任导师,学员主要从细分市场单项冠军和“专、精、特、新”龙头企业中选取100名富有创新精神和工匠精神,在省内具有一定行业或区域影响力的青年企业家,每个导师每年培养5名学员。

陈华告诉齐鲁晚报记者,老一辈企业家在知识结构、管理运营方面非常有经验和把控力,是一笔宝贵财富,“通过导师制,传、帮、带青年企业家,这对于青年企业家帮助非常大,也有利公司发展。”

全,农业的供给侧改革也才开始起步。

钟文彬说,随着更多国内果蔬企业走出去看世界,从业者素质会发生根本性变化,新农人将会成为改变中国农业的一股重要力量。

说到展会学学华为。

巴塞罗那通信展是全球最大的电信设备展会,网友二小王在钟文彬的文章后留言:“华为由一个根本没人知道的小弟,做到通信行业顶尖巨头,展位每次都是最大最炫的。每次巴塞罗那展会后,还会举办华为之夜酒会,各国通信大佬都给面子。华为走到这步用了十几年。中国从来不缺能力,或许农业缺少的是时间。”



电商模式之争 已经结束

“所谓电商模式之争已经结束了,未来十年所有的电商都会愈来愈像我们今天的京东。我们已经建立了最好的商业模式,靠此至少有5年到7年的好日子。”刘强东在京东开年大会上

上将2016年视为分水岭,“今天我要告诉兄弟们,我们过去取得的所有成绩都到了该归零的时候,京东要用技术将第一个12年建立的所有商业模式进行改造,打造一个包括智能商业、智能金融、智能保险业务在内的全球领先的智能商业体,并在下一个12年结束之际,进入全球500强企业的前十位。”

创富荐书



作者:
伍达德
《海盗共和国》

大众印象中的海盗是杀人不眨眼的魔头,伍达德的这本书告诉我们事实并非如此:许多殖民地百姓视海盗为充满魅力的英雄。海盗船上的运营模式,也值得现代的经济组织所借鉴。

相较于等级森严的商船,海盗船以民主方式经营:通过投票选举(或罢免)船长、准许黑人与奴隶加入、平均分配劫掠到的财宝……在一个普通水手得不到任何社会保障的年代,海盗还提供船员伤残抚恤金。

“整个世界一直在变化,从PC互联网到移动互联网,移动互联网起来很多超级app,内容越来越多被封装在微信、微博这些里头。在社交媒体和自媒体这种环境下,很多时候人们更多地是在讲感情,更多地想传播他们愿意相信的东西,事实是什么已经不重要了。对我们一个以搜索引擎为核心的公司来说,挑战也是蛮大的。”

——百度公司董事长兼首席执行官李彦宏

“几乎所有的人都劝我把小米产品卖贵的时候,我感到孤独,因为他们不了解我的梦想和追求。”雷军在一场论坛的问答环节中还提到了友商,“华为今天之所以做得很好,我认为也是小米的贡献。五年前华为开始做手机,也是学习小米做产品、做用户体验。但骨子里,华为不具有互联网思维。是小米开始之后,大家一起把山寨机市场打没了。”

——小米科技创始人、董事长兼首席执行官雷军

本报记者 张鹏 整理

(上接B01版)

武装到牙齿的强 大供应链

在柏林果蔬展上,分工明确、专业化程度极高的果蔬供应链体系让钟文彬大开眼界。

水果纸箱供应已经细分到不同品类。专做小型莓果类纸箱包装的供应商SoFruPak展示了他们的草莓包装箱——由无底托盘和单独排气的纸盒组成,上下镂空又防水,可以组合叠在一起,同时具有更好的冷藏和通风效果。

这次展会上,全球最著名的农业科技公司荷兰瓦赫宁根

大学推出的水果质量检测自动化设备,可以预测水果的货架期和质量变化趋势。

在瓦赫宁根大学的保鲜实验室,钟文彬看到,同一种花,插在100多个不同介质的瓶子,目的要测试这种花在什么样的温度、湿度下保鲜效果最好。正是这种不可或缺的产学研配套,让荷兰成为全球最大的花卉出口国。

为促进授粉,有厂家专门生产应用在大规模农场的大型吹风机。自带蓝牙功能的测量仪,可以把测出来的数据传输到app上,进行信息汇总和数据挖掘。

钟文彬感慨,正是这些强大的供应链,才支撑起武装到

牙齿的现代高端农业。

“但最重要的,还是要把脑子里的‘落后产能’淘汰掉,才能装进新东西。”钟文彬对齐鲁晚报记者说,这个脑子里的“落后产能”,就是国内果蔬企业原有的路径依赖。

“这要靠市场倒逼。”钟文彬说,随着进口果蔬大量涌入国门,就会产生鲇鱼效应。

接受齐鲁晚报采访的一位专业人士说,一家一户的小农生产赚不到钱了,他们就会加入到土地流转当中。在资本强力介入下,一家一户种植模式改成农场化种植,农业从传统农户转移到有文化、有见识、有抱负的新农人手中,农业才会讲究品牌,注意食品质量、安